€9

AREA

TECNICA




GUIDA ALL'UNIVERSITA |

di Daniele Cesarini

AREA TECNICA

Piu robotica
¢ ambiente
per ingegneria

ngegneria, largo alle specializ-
zazioni. I Politecnici di Milano e
di Torino restano i due grandi
poli accademici dell’ingegneria
in Italia: la loro offerta include
lauree tradizionali e specializzazioni
all’avanguardia, ed entrambi offrono
un’ottima connessione con il mondo
delle aziende.
Anchelealtreuniversitasparsesutut-
to il territorio nazionale stanno inno-
vandolalorooffertaformativaperesse-
re sempre pil in linea con le esigenze
dell'industria in tutte le sue forme.

Sostenibilita ambientale

L’universita di Udine inaugura que-
st’anno una triennale in ingegneria
industriale per la sostenibilita am-
bientale.Ilcorsoformaingegnerica-
pacidi comprendere, gestire e inno-
vare il funzionamento di un proces-
so produttivo e dei suoi aspetti am-
bientalmente rilevanti (consumo di
materie prime, energia, acqua; cor-
retta gestione dieffluentiinquinanti
e rifiuti) introducendo impianti,
processi e pratiche orientate alla so-
stenibilita ambientale. I neolaureati
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potranno supportare la progettazio-
ne, il controllo e la gestione di pro-
cesso, gli ufficitecniciperlasicurez-
za e ’ambiente.

Tra i nuovi corsi dell’universita di
Verona c’e la magistrale in computer
engineering for robotics and smart
industry focalizzata su robotica e in-
gegneria informatica per I'industria
4.0.L’obiettivo e fornire gli strumenti
per progettare sistemi robotici e Iot
(industrial Internet of things), inte-
grare sistemi industriali (manipola-
tori robotici, robot mobili, sistemi di

Profili emergenti

Ingegnere della robotica

La deglobalizzazione e il rimpatrio delle filiere pro-
duttive potrebbe tradursiin un'accelerazione nel
processo di automatizzazione delle fabbriche, e nella
transizione verso un'Impresa 4.0. Nel piti lungo ter-
mine, larobotica potrebbe invadere anche la vita
quotidiana, con applicazioni avanzate per il supporto
di anziani e persone con disabilita.

Non sorprende che gliingegneri specializzatiin que-
sto campo siano sempre pili ricercati nel mondo del
lavoro. Le principali aree di competenza degli inge-
gneri della robotica sono sintetizzabili in quattro

- ambiti: percezione (sensori), cognizione (informatica

e intelligenza artificiale), azione (meccanica e mecca-
tronica), matematica (modellazione e simulazione
per I'ottimizzazione di processi e funzioni). | princi-
pali sbocchi sono nel settore industriale, presso le
grandi industrie e nelle aziende specializzate nella
realizzazione di componenti hardware e sistemi sof-
tware per 'automazione.

Si tratta quasi sempre di lavori di team, cui l'ingegne-
re dellarobotica pud accedere in ruoli esecutivi o di
supervisione, progettazione e controllo a seconda
dell’esperienza acquisita.

Biorobotica: la nuova frontiera
Trale frontiere pili avanzate della robotica vi & poi la
biorobotica, branca che fonde le competenze di cui
sopra con quelle biomediche, al fine di realizzare appli-
cazioni per la riabilitazione fisica e neurale, 'assisten-
za motoria, la creazione di arti artificiali. Il range di
retribuzioni degli ingegneri della robotica variain base
all’esperienza e al settore di impiego; tipicamente, si
attesta trai30 e i 40mila euro lordi 'anno, con picchi
piti elevati per i ruoli manageriali e di responsabilita.
Daniele Cesarini
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sensori distribuiti) e analizzare i dati
di impianti complessi per il loro mo-
nitoraggio e la loro ottimizzazione.

Alla Liuc di Castellanza (Varese)al-
I'interno della scuola di ingegneria
industriale, accanto alla triennale in
ingegneria gestionale & prevista inge-
gneria gestionale per la produzione
industriale.

Molto specifico il corso magistrale in
inglese in tecnologia e produzione del-
la carta e del cartone dell’'universita di
Pisa. Gli sbocchi sono nelle industrie di
produzione e trasformazione dellacar-
ta e packaging cartaceo.

Ingegneri dell’auto elettrica
Una nuova laurea magistrale in
electric vehicle engineering & offerta
dalla Motorvehicle university of Emi-
lia-Romagna, secondo un progetto
voluto dalla Regione Emilia-Romagna
e nato dalla collaborazione tra gli ate-
neidiBologna, Ferrara, ModenaeReg-
gio Emilia, Parma e diverse aziende
automotive con sede nel territorio
(Lamborghini, Dallara, Ducati, Ferrari,
Magneti Marelli, Maserati, eccetera). [
laureatipotrannoricoprireruolitecni-
co-dirigenziali nella progettazione,
simulazione, sviluppo, programma-
zione e gestione di apparecchiature e
componentielettrici,disistemielettri-
cidibordo, di sistemi elettronici di po-
tenza e di strumentazione elettronica
di misura per automotive.

Gli sbocchi e gli stipendi

Nel mondo del lavoro, le lauree in in-
gegneria si confermano tra le pil ri-
cercate in assoluto: «Le richieste che

arrivanodalleaziendesuperanoditre
volte il numero di laureati», afferma
Marco Sartor, responsabile per il job
placement dell’universita di Udine.
«Gli ingegneri - spiega — trovano su-
bito lavoro e con stipendi medi netti
di1.700 euro nell’anno successivo al-
lalaurea. Sempre pil spesso le ricer-
che delle aziende si concentrano tra
ingegneria e informatica. Ma anche
I'ingegneriaelettronica e gestionale e
i sistemi informativi aziendali sono
richiestissimi. Tutti questi ambiti
non hanno conosciuto la crisi, anche
nei mesi del Covid».

Secondo Sartor, ci sono aree che si
stanno sviluppando pili rapidamente
di altre: «Disegno e ottimizzazione di
processiaziendalieriduzione degliim-
patti ambientali. I giovani ingegneri,
perd, devono dimostrare competenze
interdisciplinari, linguistiche e giuridi-
che, ma anche soft skill».

Secondolostudio University Report
realizzato dall’osservatorio Jobpri-
cing e da Spring Professional, societa
del gruppo Adecco le facolta che de-
terminano stipendi di ingresso piu
elevate sono ingegneria gestionale,
con una retribuzione lorda annua di
32.665 euro eingegneria chimica e dei
materiali (32.063 euro). Secondo Ma-
riangela Lupi, head of humanity, de-
velopment & educationdepartmentdi
Adecco group, nuovi sbocchi riguar-
dano le applicazioni in azienda di in-
gegneridel requisito, ad esempio, ma
anche aingegneri meccanici chiamati
aripensare strumentie dotazioni del-
le imprese del futuro».

© RIPRODUZIONE RISERVATA
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Prova il test di Ingegneria

LOGICA E COMPRENSIONE VERBALE

1. Ogni qual volta si verifica una contrazione dell'offerta di petrolio dalla regione del Golfo, si registra
un immediato aumento del prezzo del petrolio proveniente da quella regione.

Se l'argomentazione sopra riportata & vera, quale delle seguenti affermazioni & vera?

@ Se c’2 un incremento del prezzo del petrolio proveniente dalla regione del Golfo, cid significa che vi
& stata una contrazione dell'offerta di petrolio da quella regione

© Se non vi & alcuna contrazione dell’offerta di petrolio dalla regione del Golfo, allora non vi & alcun
incremento del prezzo del petrolio proveniente da quella regione

© Ogni qual volta vi & una contrazione dell'offerta di petrolio, si verifica un immediato aumento del
prezzo dello stesso

© Ogni qual volta vi & instabilita politica nella regione del Golfo, si verifica un immediato incremento
del prezzo del petrolio proveniente da quella regione

© Se non vi & alcun incremento nel prezzo del petrolio proveniente dalla regione del Golfo, cid significa
che non vi & stata alcuna contrazione dell'offerta del petrolio da quella regione

2. In una scatola si trovano nove palline, su ciascuna delle quali & scritta una cifra diversa compresa
tra 1l e 9. Si estrae a caso una pallina dalla scatola e si legge il numero, poi si rimette la pallina nella
scatola. Si fa una nuova estrazione casuale e si legge il numero. Qual & la probabilita che il prodotto
dei numeri delle due palline estratte sia dispari?

® 56/81

01/3

©3/4

O 25/81

01/4

In base alle informazioni contenute nel brano seguente, rispondere alla successiva domanda.

La storia romana fra la fine della repubblica e la caduta di Nerone & difficilmente intellegibile se non si
rinuncia al pregiudizio di vedere la plebe romana come un ceto di proletari, cio di lavoratori manuali
dipendenti e in qualche caso autonomi, sia nell’agricoltura sia nellindustria. La plebe della decadenza
repubblicana e dell'impero & un ceto che non lavora e quindi non produce, mentre invece ha diritti da tutti
riconosciuti: tutti i cittadini romani abitanti nella citta e nel’area suburbicaria non lavorano, perché &
ritenuto ovvio che abbiano diritto a vivere sui proventi dell'impero.

Il sistema prevedeva I'acquisto da parte dello Stato di enormi quantitativi di cereali, procedura che
influendo sul libero mercato, danneggiava i proprietari fondiari italici, con conseguente depauperamento
della penisola. In difesa di questi ultimi Augusto pensd di eliminare le frumentazioni e di sostituirle con
sussidi in denaro, con la creazione di un’apposita tessera che testimoniasse il diritto ai sussidi. Il progetto
fu sospeso in quanto ritenuto politicamente pericoloso, e anzi una legge annonaria limitd la libera
circolazione dei cereali.

Un problema ulteriore era costituito dall'evoluzione del servizio militare. Nel mondo classico questo era
inteso come un obbligo del cittadino che non pagava imposte dirette se non con i rischi e le fatiche della
prestazione militare. In questo modo lo Stato limitava le spese per I'esercito e per la guerra. Ma, con
lintroduzione dell'esercito professionale pagato, il servizio militare cessd di avere carattere di tributo. Di qui
l'aumento delle spese dello Stato e la necessita per Augusto di imporre ai cittadini tasse prima inesistenti
che colpivano le vendite degli schiavi, le vendite all'asta, 'asse ereditario nelle successioni, eccetera.

Le nuove tasse augustee (a eccezione della tassa sulla vendita di schiavi, che ha origini antiche) sono
innovative, dato che per la prima volta viene colpita la proprieta privata, con prelievi fiscali che, pur lontani
da quelli praticati nelle province, costituiscono una decurtazione dei diritti tradizionali dei cittadini romani.
3. Dal testo si evince che all’epoca di Augusto non godevano della cittadinanza romana:

® i militari

© i proprietari italici

@ iplebei

© gli abitanti delle province

© i lavoratori manuali
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MATEMATICA

4. Si consideri la funzione f (x) = 1 - if-z— ; quale delle seguenti affermazioni & vera?
© f(x) =0 per ogni x

© f(x)=0perognix>0;f(x)=2perx<0

O f(x)=0perognixz0

© f(x) =2 per ognix

© Nessuna delle altre risposte & corretta

5. L'equazione x*+ 3x*~1=0

© ammette 4 radici reali e distinte

© non ammette radici reali

© ammette 2 radici reali e distinte

© ammette infinite radici reali

© ammette 2 radici reali e coincidenti

6.DatiipuntiM(-1;0)e N (3;-1/2), 'equazione della retta per l'origine perpendicolare alla retta MN &:
Oy=8x+2

Oy=-1/8x

Oy=8x

Oy=1/8x

@y=8x+8

SCIENZE CHIMICHE E FISICHE

7. Una macchina termica produce in ogni suo ciclo di funzionamento il lavoro L = 1000 J, con un
rendimento del 25%. Il calore da essa ceduto all’ambiente in ogni ciclo &, in modulo:

©® 3000J

© 40004

©®oJ
© 2504
© 12504

8. Siano date tre forze # 0, complanari, tutte e tre applicate all’origine di un sistema piano di assi
cartesiani ortogonali, tutte e tre giacenti nel primo quadrante. Per quali dei seguenti valori dei moduli
puo essere nulla la loro risultante?

© Mai, qualsiasi siano i valoridi F,, diF, e di F,

OF,=3;F,=4;F,=5

OF,=1;F,=7;F,=13

OF,=05F=05F=1

OF=1,F=2,F,=4

9. Stabilire quale tra i seguenti composti si presta meglio a reazioni di polimerizzazione.
© CHCHCHCI

(5] CH,CH,COOH

O CH=CH,

©® CH,CHOHCH,COOH

© CH4(CH,), CH,

10. Indicare quale dei seguenti composti contiene legami sia ionici che covalenti:
1.NHCI

2.BaS0,

3.Ca(NOy),

© Solo il composto 1

© Solo il composto 2

©® Icompostize3

© Tutti

© Nessuno
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SOLUZIONI ECOMMENTI

1. Si tratta di un’argomentazione del tipo: se & vero X, allora & vero Y. In questo tipo di frasi, X &
condizione sufficiente, ma non necessaria affinché si verifichi Y. Cio significa che dall’argomentazione
presentata si puo correttamente dedurre soltanto che se non é vero Y, allora non & vero X.

Con riferimento all’esercizio, la soluzione & dunque indicata dall'alternativa @. Non & infatti possibile
dedurre: se & vero Y, allora & vero X (cio& non si pud dedurre necessariamente che, se vi & un immediato
incremento del prezzo del petrolio proveniente dalla regione del Golfo, allora vi & una contrazione
dell'offerta dello stesso). Cid equivarrebbe infatti a considerare X condizione necessaria e sufficiente
affinché si verifichi Y (alternativa @). Specularmente, non & possibile dedurre: se non é vero X, allora
non é vero Y, che & quanto presentato dall'alternativa @. Le alternative @ e @ sono invece errate per
altri motivi: la prima generalizza il concetto al di Ia del caso della regione del Golfo e dunque non pud
essere considerata come una logica deduzione di quanto affermato nel testo dell'esercizio; la seconda
introduce un elemento nuovo, quello dell'instabilita politica, non menzionato nel testo e dunque non
utilizzabile per alcun tipo di conclusione logica.

2. Estraendo di seguito due palline numerate da 1 a 9 (rimettendo dopo la prima volta quella estratta
nella scatola) si hanno in tutto 81 (cioé 9 x 9) possibili combinazioni di risultati (e quindi 81 casi
possibili). | casi favorevoli sono quelli in cui il prodotto dei due numeri estratti & un numero dispari. Si
deve tener presente che, moltiplicando due numeri, il risultato del prodotto & un numero dispari solo
se entrambi i numeri moltiplicati sono dispari. Tra 1 e 9 ci sono cinque numeri dispari: 1,3,5,7 e 9 e
ognuno di loro se moltiplicato per sé stesso o per uno degli altri quattro ha come risultato un numero
dispari. | casi favorevoli a ottenere un prodotto che sia un numero dispari sono quindi 25 in tutto (per
ognuno dei 5 numeri dispari che possono uscire con la prima estrazione pud uscire uno qualunque
degli stessi cinque numeri con la seconda pallina; per esempio se esce 1 con la prima, si ottiene un
dispari moltiplicando il numero della seconda se questo &: 1, 3, 5, 7 oppure 9). La probabilita & quindi
25/81 e © é la soluzione del quesito.

3. Alla fine del penultimo capoverso si afferma che Augusto dovette imporre ai cittadini tasse prima
inesistenti. L'uitimo paragrafo afferma poi che le nuove tasse augustee erano innovative, dato che per
la prima volta veniva colpita la proprieta privata anche se i prelievi fiscali praticati erano lontani da
quelli gia imposti nelle province. Si pud quindi dedurre che gli abitanti delle province non erano
cittadini romani, in quanto gia pagavano tasse, rivolte invece da Augusto ai cittadini per la prima volta
al fine di finanziare 'esercito. La @ & quindi la soluzione del quesito.

4. Ricordanto che Vx2= |x|, la funzione pud essere riscritta nel mondo seguente:

[

f=1-3
per cui, se x> 0 si ha:
f(x)=1-§=1-1=o

Viceversase x < 0 si ha:
IR S B S
f (X) = i + X g
Per cui la risposta corretta & la ©.
5. Si tratta di una equazione trinomia di quarto grado. Ponendo t = x? si ottiene:

t? +3t-1=0(conA>0)

La regola di Cartesio (data la presenza di una permanenza e una variazione) garantisce la presenza di
una radice negativa t, e una radice positiva t, : solo quest'ultima risulta accettabile (perché la radice
negativa t, non porta ad alcun valore reale di x), per cui la soluzione sara del tipo

X1 =% \[t—z

La risposta corretta & la @.
Si noti che si & risposto al quesito senza risolvere I'equazione: il quesito stesso non richiedeva infatti di
determinare i valori numerici delle radici reali, ma solo il loro numero.




GUIDA ALL'UNIVERSITA

6. La risoluzione del quesito richiede due passaggi: in primo luogo occorre calcolare il coefficiente
angolare della retta passante per i due punti M ed N (non & necessario ricavare I'equazione):
N =1/2-0 2

m = = =
050 o 3+1 8

A questo punto si scrive I'equazione della retta passante per l'origine (ossia priva del termine noto q)
avente il coefficiente angolare m, tale da soddisfare la condizione di perpendicolarita:

m,-m, =-1

per cui:

m, =-= =-(-8)=+8

1y
2 n-‘1
L'equazione della retta cercata & dunque:
y=8x
per cui la risposta corretta & la @.

7.l rendimento di una macchina termica si calcola dividendo il lavoro prodotto per il calore assorbito
dalla macchina. A sua volta, il lavoro & pari alla differenza tra calore assorbito Q. e calore ceduto Qr,
pertanto:

A R Rl e S 075 L 3=
n= T+ Q= L =1—=1000J: 552 =1000J -3 =3000

La risposta corretta & la @.

8. Si osserva anzitutto che non serve conoscere le
proprieta delle forze per risolvere questo esercizio. E
sufficiente trattare F, , E ed E, come vettori qualsia-
si. Si puo iniziare il ragionamento considerando i
primi due vettori (F, e F,), senza perdere di generalita.
Entrambi tali vettori sono non nulli e appartenenti al
primo quadrante, dunque la somma F, + E =R,
deve anch’essa appartenere al primo quadrante. X
L'unico modo di bilanciare (ovvero annullare) una

forza R, giacente nel primo quadrante & sommarla a -Ry
una uguale e opposta -R,, che dovrebbe dunque

appartenere al terzo quadrante. Ma, per ipotesi, tuttie

tre i vettori dati nel problema appartengono al primo

quadrante. Si conclude che tali vettori non possono

mai dare |uogo a una risultante nulla (risposta @).

9. | composti che meglio si prestano allesecuzione di reazioni di polimerizzazione sono gli alcheni e gli
alchini, in cui la presenza rispettivamente di doppi e tripli legami permette reazioni di addizione successi-
ve che portano alla produzione del polimero. Tra le formule proposte non vi sono alchini, mentre I'unica
risposta in cui compare la formula di un alchene e che rappresenta dunque la risposta corretta & la @.

10. Tutte le sostanze proposte nelle alternative sono sali, quindi sono composti ionici formati da
aggregati di ioni positivi (cationi) e negativi (anioni), legati tra loro mediante legami ionici. Gli atomi di
azoto e idrogeno nel catione NH 3, quelli di zolfo e ossigeno nell'anione SO%‘ e quelli di azoto e
ossigeno nell'anione NO 3 sono perd uniti da legami covalenti. La differenza di elettronegativita

tra gli atomi legati nei tre casi & infatti pari rispettivamente a 0,84, 0,86 e 0,4. Tutte e tre le sostanze
contengono dunque legami sia ionici che covalenti (risposta @).
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CORSI E SBOCCHI

Architetti

e designer

per riprogettare
le citta post Covid

di Daniele Cesarini

o shock causato dalla pande-

mia del coronavirus ha fatto

emergere con forza nuove
esigenze sociali alle quali architetti
e designer sono chiamati a rispon-
dere, proiettando queste professio-
ni verso il mondo del futuro.
Anche l'offerta formativa delle uni-
versita italiane, si rinnova, con una
serie di nuove proposte per ’anno
accademico 2020/21.

Test d’ingresso

Alle facolta di architettura-inge-
gneria edile sientradopoaver supe-
rato un test d’ingresso che per ’an-
no accademico 2020/21 si dovra
svolgere entro il 25 settembre. Per
quanto riguarda design il Politecni-
co di Torino ha fissato le seguenti
date: 15/16 luglio; 26/27 agosto e 15
settembre; il Politecnico di Bari co-
munichera il giorno del test di set-
tembre, al paridello luavdi Venezia.

Lezioni di life design
Il nuovo corso in planet life design
dell’universita di Perugia e tra i piti

innovativi e sperimentali: un per-
corso distudio che mira a preparare
designer specializzati nella proget-
tazione di nuove, consapevoli e in-
telligenti modalita di vita sul piane-
ta, con un mix articolato di compe-
tenze tecniche e artistiche.

Quattro gliambitiformativispeci-
fici:climaed energie, territorio e pa-
trimonio, citta e paesaggio, salute e
sicurezza. I neolaureati potranno
trovare sbocchi occupazionali in
istituzioni ed enti pubblici e privati,
in studi e societa di progettazione,
in imprese e aziende o come liberi
professionisti.

Edilizia e territorio
L’universita di Parma inaugura un
nuovo corso di laurea in ingegneria
delle costruzioni, infrastrutture e
territorio(Cit), conl’obiettivodifor-
mare professionisti in tre aree prin-
cipali: edilizia, urbanistica e territo-
rio;estimo eattivita peritale (consu-
lenza); geomatica e attivita catasta-
le. Permette cosi di lavorare come
libero professionista, o presso
aziende e studi professionali.

Dopoil conseguimento del titolo &
possibile I’iscrizione al collegio dei
geometri previo superamento del-
I’esame di abilitazione.

Le immatricolazioni sono aperte
dal 16 luglio 2020, per 50 posti con
un criterio di selezione cronologico
e di merito.

Design per la comunita
Il dipartimento di architettura del-
l'universita Federico II di Napoli ha
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| profili emergenti

Eco-architetti ed eco-designer

La grande rotta gia tracciata per gli architetti e i desi-
gner del futuro sta nella sostenibilitd ambientale. La
realizzazione di nuovi edifici e progetti urbani, ma so-
prattutto la ristrutturazione e riqualificazione del pa-
trimonio immobiliare esistente, non potra che dare
nuovaimportanza ai parametri dell’efficienza energeti-
ca e della minimizzazione dell'impronta ecologica.

Una spinta che arriva anche dalla regolamentazione
europea indirizzata alla riduzione delle emissioni di
anidride carbonica anche da fontiimmobiliari.

Questo si traduce, per gli architetti, nella necessita di
conoscere tecniche e materialiinnovativi in grado di
isolare ed alimentare gli edifici nel modo pit efficiente
possibile, con un occhio al contenimento dei costi.

Ma anche nella creazione di progetti urbani e paesaggi-
stici che siano in armonia con le caratteristiche del-
Pambiente circostante.

Parola d’ordine: riciclo
Peridesigner “green”, la parola d'ordine & riciclo, bio-
degradabilita, sostenibilita dei materiali utilizzati e
delle loro fonti, riduzione degli impatti ambientali; e,
anche in questo caso, sensibilita e compatibilita con gli
habitat naturali.
L'eco-designer deve saper utilizzare i principi della
biomimetica, vale a dire I'interconnessione di prodotti
e luoghi umani con i processi biologici e naturali, e
ridurre Poutput di scorie e rifiuti tipico di ogni attivita e
luogo umano. Le prospettive dilavoro principali sono
negli studi professionali, negli enti pubblici, nelle
aziende private del settore delle costruzioni, dei mate-
riali, di beni e servizi per la casa, nel settore del packa-
ging e degliimballaggi, con un range di salari estrema-
mente variabile.

Daniele Cesarini

© RIPRODUZIONE RISERVATA

istituito un nuovo corso di studi in
design per la comunita.

L’obiettivo ¢ formare designer ca-

pacidi progettare utilizzando le piu
avanzate e moderne metodologie e
avvalendosi del potenziale creativo
messo a disposizione dalle tecnolo-
gie digitali.
Mentre 'universita Alma Mater di
Bologna ha trasformato il pre-esi-
stente corso di laurea magistrale in
Ingegneria edile-architettura in un
percorso completo 3+2.

Le richieste del mercato
Secondo Franco Sensi, responsabile
dell’area orientamento e occupabi-
lita dell’agenzia perillavoro Orienta
e responsabile del portale di orien-
tamento Myourjob.it, il mercato
dell’occupazione per architettura e
design riflette un trend complessi-
vamente positivo su cui pero pesa
I’'ombra del Covid.

Le previsioni originarie per il 2020
infatti vedevano un aumento delle
assunzionidel 45,2% rispetto all’an-
no precedente, ma il Consiglio Na-
zionale Ingegneristima la perdita di
fatturato subita dalle aziende del
settore a 8oo milioni di euro nel
2020, cui si somma un calo della
spesa pubblica per investimenti in
opere pubbliche.

«Nessuno puo prevedere se e
quando la domanda di architetti si
riportera al livello pre Covid-19.
Tuttavia le carenze dell’attuale ridi-
stribuzione urbanael’inadeguatez-
za degli spazi collettivi ci porteran-
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no aripensare musei, scuole, teatri,
ospedali, bar, ristoranti, biblioteche
e certamente le residenze».

Ruolo nel post-Covid

In questa fase di rivalutazione di
molti parametri della nostra esi-
stenza, «la professione dell’archi-
tetto avra pertanto un ruolo cen-
trale, perché e unadiquelle che do-
vra rispondere adeguatamente al
futuro», aggiunge Sensi. Oltre alla
formazione e alla competenza, ar-
chitettie designer dovranno dimo-
strare «una elevata interdiscipli-
narita delle competenze e delle
specializzazioni».

E proprio sulla base di queste pro-
spettive «che i giovani architetti -
sottolinea Sensi -, pitiinclini alle in-
novazioni e alla flessibilita tecnolo-
gica, dovranno trovare gli stimoli
giusti per aggiornarnare la profes-
sione nei modi che la contempora-
neita in continua e repentina tra-
sformazione ci sta facendo intrave-
dere», conclude I’esperto.

Esperti di «salubrita»
«La pandemia — commenta Paolo
Belardi, presidente del corso di
laurea in design dell'universita di
Perugia - ha restituito un ruolo
centrale alla figura del progettista:
un professionista in grado di por-
tare avanti i cambiamenti di cui la
societa ha bisogno, oggi piu che
maiperreagirealledifficoltacreate
dalla pandemia».

Secondo Belardi, architetti e desi-
gner sono oggi chiamati a pensare

alle nuove forme di citta, incentrate
sulla salubrita ambientale e sull’ef-
ficienza energetica.

«Lasituazionedinecessitain cuici
troviamo - spiega Belardi - ci obbli-
ghera ad accelerare questo proces-
so. Abbiamo scoperto di non saper
vivere chiusi in una stanza, avremo
bisogno di case diverse, il cui valore
non sia piu calcolato soltanto sulla
base della metratura o dellalocazio-
ne, ma anche della presenza di bal-
coni e terrazzi, della luminosita, di
affacci verdi».

Le barriere nel pubblico
Guardando piu in generale al per-
corso lavorativo dei neolaureati,
Belardi ammette che «i giovani
hanno parecchie difficolta a inse-
rirsi nelle gare pubbliche, perché i
criteri di selezione sono ancora
meramente quantitativi: contano
solamente gli ospedali gia proget-
tati, le scuole, le chiese, ma non la
qualita delle proposte».

D’altro canto, rivela I’esperto, ci
sononuovispaziinteressanti perla-
vorare e farsi valere, come quello
dell’architettura emergenziale:
«Come si gestisce un terremoto,
un’inondazione, come si ricostrui-
scenonsolounacasa, maunacomu-
nita intera. In questo e altri ambiti,
gli architetti del futuro non lavore-
ranno pilu da soli, ma all’interno di
equipe multidisciplinari dove cia-
scuno dei componenti sara chiama-
to a dare il proprio contributo per il
successo del gruppo».

© RIPRCDUZIONE RISERVATA
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Prova il test di Architettura e Design

LOGICA

1. Le tavole di verita sono tabelle usate nella logica per determinare se, attribuiti i valori di verita alle
proposizioni che la compongono, una determinata proposizione & vera o falsa. Le tavole di verita
della congiunzione (), della implicazione (=) e della negazione (-) sono rispettivamente:

A B |AAB A B |A=B A [-A

VI|iv]v v|iv]|v ViE|=E

Vo|°F | E V|F|F E|| &V

E "N | °F Fo | VARV,

B EE SR EL RN

Qual & a tavola di verita della proposizione P: (- A> B) AA?
0 (&) (<) 0] )

A B P A B P A B P A B P A B P
Vv Vv F ) Vv ) Vv Vv F Vv Vv Vv 3 \ Vv
Vv F ) ) F Vv Vv F F Vv F E Vv F \'/
F Vv Vv F Vv F F Vv F E Vv E F Vv Ei
F F F F F F F E F F F E: F E Vv

2. "Tutti gli Italiani sono amanti dell'arte. Nessun amante dell’arte & un vigliacco”. Quindi:

® Nessun vigliacco & italiano

© Tutti gli amanti dell’arte sono italiani
@ Qualche vigliacco & italiano

© Ogni vigliacco & italiano

© Gli amanti dell’arte non sono italiani

CULTURA GENERALE

3. Di cosa tratta il famoso film | ragazzi di via Panisperna, ambientato negli anni Trenta del secolo
scorso?

© Delle vicende di un gruppo di giovani fisici e matematici

© Delle vicende di un gruppo di giovani medici

@ Delle vicende di un gruppo di giovani danzatori

© Delle vicende di un gruppo di giovani artisti

© Delle vicende di un gruppo di giovani scrittori antifascisti

4. Quale dei seguenti Senatori a vita & stato/a nominato/a dal Presidente della Repubblica Sergio
Mattarella?

@ Carlo Rubbia

© Elena Cattaneo

© Mario Monti

© Renzo Piano

© Liliana Segre
STORIA

5. Come & chiamata la cella del tempio greco?

e
° el
C T {|
K] ° {
. | e |
\‘{
i)
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@ Pronao

© Opistodomo
O Peristasi

© Peristalsi

© Naos

6. A quale anno & tradizionalmente attribuita la Caduta dell'lmpero Romano d'Occidente?

® 800
© 313
0476
®625
0576

DISEGNO E RAPPRESENTAZIONE

7. Quale delle figure solide in basso, capovolta e unita a quella in alto, pud ricostituire il cubo completo?

Q4
01
62
03
05

8. Associa ad ogni solido archimedeo il relativo sviluppo nel piano.
® 1C, 2B, 3E,4A, 5D

© 1D, 2A, 3C, 4B, 5E

pallina viola?

O 3/16

© 1B, 2C, 3E, 4A, 5D

© 1C, 2B, 34, 4E, 5D

© 1D, 2A, 3E, 4B, 5C

MATEMATICAEFISICA

9. Una scatola contiene 4 palline rosse, 5 palline arancio, 5 palline viola e 6 palline gialle.Qual éla
probabilita che, estraendo una dopo l'altra due palline con reimmissione, venga estratta una sola
03/8

®5/16

©5/8

0 16/9
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10. Una forza di intensita F (misurata in N) variabile nel tempo secondo la legge F(t) = t/3 viene
applicata a un punto materiale per 12 secondi a partire da t = 0 s. Qual & la variazione di quantita di
moto del punto nei 12 secondi?

O6N s

O8N s

®24N-s

©48N-. s

©®36N-.s

SOLUZIONI E COMMENTI

1. Ponendo:

nn<| <>
ni<ni<lw

allora la colonna - A sara:

A[B][-A
V| V]F
VLE|F
FlVv ][V
FIF [V

da cui, considerando le colonne B e —A, si pud costruire la colonna per la relazione —A =B.

In base alla tavola di verita per 'implicazione, fornita dal testo dell’esercizio, si ricava che tale relazione
risulta vera:

e per ogni valore di B, se —A & falsa;

» quando sia —-A, sia B sono entrambe vere:

B | ~A-A>B
v Vv F \'
Vv F F \Y
F V' Vv v
F|F|V] F

A questo punto & possibile costruire la colonna per la proposizione P: (-A =B)~A che, osservando la
tavola della congiunzione premessa al quesito, risulta vera solo se entrambi gli elementi risultano
contemporaneamente veri:

A | B | ~A[-ASB[(-ASB)~A
Vv v F Vv \'
v F F Vv Vv
F 14 v Vv F
FIF|V]F 3
La tabella di verita cercata & quindi:
A | B |(-FA>B)~A
v v v
v F Vv
F |V F
F|F F
come correttamente riportato dall'alternativa ©
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2. Per giungere alla soluzione & conveniente rappresentare graficamente gli insiemi di elementi
presenti nel testo: Italiani, Amanti dell’arte, Vigliacchi. Poiché tutti gli Italiani sono amanti dell'arte,
significa che il primo insieme & interamente contenuto nel secondo (ossia & un suo sottoinsieme):

Amanti dell’arte

Analogamente, affermare che nessun amante dell'arte & un vigliacco significa che tali insiemi non
hanno elementi in comune, ossia sono disgiunti:

Amanti dell’arte

Appare dunque evidente che anche i due insiemi Italiani e Vigliacchi non hanno elementi in comune e
pertanto la conclusione & che nessun vigliacco & italiano (risposta corretta @).

3. Nel 1989 il regista Gianni Amelio filmé I ragazzi di via Panisperna, pellicola ambientata a Roma nel
periodo tra le due guerre mondiali. Il titolo del film riprende 'espressione con cui era noto il gruppo di
giovani ricercatori, matematici e fisici, che lavorava a Roma nell'lstituto di Fisica sito appunto in via
Panisperna: gli studi li condotti portarono a importantissime scoperte nel campo della fisica nucleare.
Tutti i “ragazzi” avevano un soprannome, che rispecchiava la loro indole o la loro attivita. If gruppo fu
creato nel 1927 da Orso Corbino, direttore dell'lstituto (e poi soprannominato il Padreterno); era
guidato da un giovane e infallibile Enrico Fermi, futuro premio Nobel (detto “il Papa”), affiancato dal
coetaneo Franco Rasetti (“il Cardinale Vicario”) e da promettenti studenti come Emilio Segr (il
Prefetto delle Biblioteche”), Edoardo Amaldi (*'Abate”), Ettore Majorana (“il Grande Inquisitore”); nel
1933 si sarebbe aggiunto un giovanissimo Bruno Pontecorvo (il Cucciolo”). Il film segue le loro
vicende private e le imprese scientifiche, fino alla misteriosa scomparsa di Majorana e all'approvazione
delle leggi razziali del 1938. La risposta esatta & la @

4. L'unico tra i cinque senatori a vita a non essere stato nominato da Giorgio Napolitano ma dal suo
successore Sergio Mattarella, in carica dal 2015, 2 Liliana Segre (risposta esatta 0). Milanese di
famiglia ebraica, classe 1930, & una reduce dei campi di sterminio nazisti e in occasione dell’'ottantesi-
mo anniversario della promulgazione delle leggi razziali fasciste & stata nominata senatrice a vita dal
Presidente della Repubblica Mattarella.

5. La cella, detta naos, & 'ambiente centrale del tempio greco, luogo sacro dove era collocata I'ara
(P'altare) e dove si svolgeva il culto. La risposta corretta & quindi la @. Tranne peristalsi, anche tutte le
altre alternative si riferiscono a parti del tempio greco: il pronao & lo spazio che precede la cella (nella
pianta raffigurata: lo spazio attiguo alla cella preceduto da due colonne), mentre I'opistodomo & I'area
opposta, dietro alla cella. La peristasi, invece, & il colonnato posto a perimetro del tempio.

6. La Caduta dell'impero romano d'Occidente data al 476, con la deposizione di Romolo Augusto da
parte di Odoacre, come correttamente indicato dall'alternativa @. Nel 313 l'imperatore Costantino
firmo I'Editto di Milano che concedeva liberta religiosa a tutti i cittadini dell'impero romano. Nell'anno
800 invece Carlo Magno, gia re dei Franchi e dei Longobardi, si fece incoronare e divenne il primo
imperatore del Sacro Romano Impero.
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7.Per completare il cubo, bisogna far ruotare idealmente il solido in basso di 180 gradi sul suo asse
orizzontale, in modo che le facce inclinate delle due porzioni combacino. Secondo questo ragionamen-
to, bisogna scegliere tra le opzioni una che mostri la parte sporgente a forma di “+” nell'angolo
inferiore destro, come nelle figure 4 e 1. Quest'ultima perd & da scartare perché il + si trova troppo
vicino al bordo del solido rispetto alla sede con cui deve combaciare, che & pili arretrata. La risposta
esatta & 9.

8. Osservare da quali poligoni regolari sono costituite le diverse facce dei solidi per trovare riscontro
poi con le figure di sviluppo in basso: la caratteristica dei solidi archimedei & infatti quella di essere
costituiti da due o pil poligoni regolari ripetuti nello spazio. Il primo solido & costituito da ottagoni e
triangoli e corrisponde allo sviluppo C. Il secondo & costituito da esagoni e triangoli e va quindi
abbinato alla figura B. Il terzo solido ha invece facce esagonali e quadrate riscontrabili nello sviluppo E.
Questi primi tre abbinamenti sono sufficienti per individuare la risposta corretta: @.

9. La scatola contiene in totale 20 palline, 5 viola e 15 di altri colori. La probabilita di estrarre una sola
pallina viola in due estrazioni indipendenti, consecutive e con reimmissione equivale alla somma delle
probabilita delle due configurazioni possibili:

° evento A: si estrae prima una pallina viola e, dopo la reimmissione, una seconda pallina di un altro
colore;

* evento B: si estrae prima una pallina di un altro colore e, dopo la reimmissione, una seconda pallina
viola. La probabilita cercata & quindi pari a:

5 15 15 § 1 3 3 1
PA)+P(B)= 2 . == =29 _= 9 DB £ . I 3
BB o020 "o 20 a4 &) i
La risposta corretta & la @. Si osservi che la risposta @ poteva essere esclusa a priori in quanto la
probabilita di un evento & sempre un numero compreso fra 0 e 1, mentre 16/9 & maggiore dell'unita.

10. Applicando per un tempo t una forza F a un corpo di massa m libero di muoversi si modifica la
quantita di moto p = mv del corpo. La variazione della quantita di moto nel tempo t & pari all'impulso
della forza. Se la forza fosse costante siavrebbe Ap =F - t, ma nel problema in esame l'intensita della
forza non & costante, bensi proporzionale al tempo t:

1
Fs—=t
La sua rappresentazione grafica nel piano tF & quindi una retta passante per l'origine e con coefficien-
te angolare ——. In questo caso, la variazione di p in 12 secondi & pari all'area del triangolo rappresen-
tato in figura avente base 12 e altezza 4.

Fl

12 t=12

La risposta esatta & la @ in quanto tale area vale:

P= Area yingo = T2 Ns = 24Ns
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FASHION

Corsi e laboratori
«ibridi: la moda
spinge su digitale
e sostenibilita

di Marta Casadei

1 Covid-19 ha prima bloccato e poi

cambiato nel profondo il sistema

moda. Che ha dovuto fareiconti con
le fabbriche ferme (o convertite alla pro-
duzione di Dpi) e i negozi chiusi, le fron-
tiere bloccate. E ha tentato di “recupera-
re” accelerando sul fronte della comuni-
cazione e della vendita online, tra social
vecchie nuovi (come tik tok) e collabora-
zionitrabrand e piattaforme.

Priorita: online e green

I corsi universitari che partiranno dopo
I’estate dovranno fareiconticonl’evolu-
zionediunsettore che non puod rimanere
immobile di fronte ai cambiamenti della
societa. E che si sta ponendo molti inter-
rogativi. Al centro del dibattito (formati-
vo,manonsolo)troveremosenzadubbio
losviluppodigitale(cheimplicalanascita
dinuovi ruoli professionali) e la sosteni-
bilita, un tema che aveva gia importanza
nell’epoca pre-coronavirus e che oggi &
una priorita. Le principaliscuole dimoda
italiane che offrono corsi universitari o
post laurea non possono dunque pre-
scindere da queste tematiche né nella
preparazione dei futuri creative director

né in quella dei manager. Tra le novita
dell’anno 2020/21 si segnala I'apertura
della sede milanese di Accademia Costu-
me & Moda, con due triennali focalizzate
Sucomunicazione e management.

Strategia blended
Ilverointerrogativoriguardala modalita
di svolgimento dei corsi che, durante la
seconda parte dell’anno accademico
2019/20, sonostatispostatinella dimen-
sionevirtuale, conlezioniindirettavideo
elaboratori in versione casalinga.

La questione si riproporra inevitabil-
mente anche a settembre. In primis per-
chéicorsiattraggonounaquotaconside-
revole di studenti dall’estero. Gli open
day online hanno permesso agli interes-
sati non solo di dare un’occhiata alle
strutture, ma anche di dialogare con i
professori, mentre la ripartenza sara ca-
ratterizzata da una strategia blended:
«Naba sta elaborando una strategia che
permetta di sfruttare al massimo le op-
portunita di incontro in presenza per le
applicazioni laboratoriali come lavora-
zionidimateriali, produzionedielabora-
ti, attivita di prototipazione e in generale
tutte quelle attivita che richiedono I'uti-
lizzo di macchinari speciali», ha detto
GuidoTattoni,direttore diNaba, consedi
aMilano e Roma.

Una delle poche realtd universitarie
pubbliche nella formazione fashion, lo
IuavdiVenezia, perlaripresadel corsodi
laurea in design della moda, sta pensan-
doalaboratorisuappuntamento,ehaco-
me focusquello dimantenerevivoil con-
tattoconglistudenti,anchedurantelele-
zioni online.

© RIPRODUZIONE RISERVATA
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